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Gemeinde Südeichsfeld                  Diedorf, den 22.09.2016 
Gemeinderat 
 
 
N i e d e r s c h r i f t   
 
zur 16. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 08.09.2016  
 
 
Öffentlicher Teil 
 
Ort:                                        Sitzungssaal Dienststelle Diedorf, Brückenstraße 3 
Beginn:   19:40 Uhr 
Ende:     21:50 Uhr  
 
anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
 
entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied Herr Roland Oberthür 
    Gemeinderatsmitglied Herr Martin Stützer 
 
Gäste:    Herr Machleb, Büro Dr. Schröter 
    Herr Kellner, Planungsbüro 
    Herr Alexander Volkmann, Presse 
 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Veit Görsdorf 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Dr. Josef Oberthür 
    Ortschaftsbürgermeister Herr Frank Peterseim 
    4 Bürger der Gemeinde Südeichsfeld 
    Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung  
 
 
Ablauf der Beratung: 
 
 
1. Eröffnung und  Begrüßung 

 
Gemeinderatsvorsitzender, Herr Steffen Oberthür: 

- begrüßt die Anwesenden  
- vorab hat Besichtigung der Südeichsfeldhalle (Baumaßnahme Dorferneuerung) 

stattgefunden 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit: zu Sitzungsbeginn 18 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister  = 19 Stimmberechtigte  
 
 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 
Bürgermeister: 

- geht auf Tischvorlagen ein: 
o TOP 9 Austausch der Beschlussvorlagen (fehlerhaft)  
o TOP 10 Beschlussvorlage, Vergabevorschlag/Auswertung des Bietergespräches 
o TOP 11 und 12 Flurkarten  
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- wird im Verlaufe der Sitzung Antrag auf Verbleib von Vertretern des Diedorfer 
Carnevalvereins im nichtöffentlichen Teil stellen – Vorstellung eines Nutzungskonzeptes für 
die Schänke Diedorf durch den DCV 

- Abhandlung in nichtöffentlicher Sitzung beruht auf Bitte des Vereins 
 
 
Tagesordnung: 
 
Öffentlicher Teil 
1. Eröffnung und Begrüßung 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
4. Berichte aus den Ausschüssen 
5. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der 14. Sitzung des 
 Gemeinderates vom 09.06.2016 
6. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung des 
 Gemeinderates vom 23.06.2016 
7. Beratung und Beschlussfassung – Abschluss eines Konzessionsvertrages über die 
 Nutzung öffentlicher Verkehrswege für die Verlegung und den Bau von Leitungen für die 
 allgemeine Gasversorgung im Gemeindegebiet der Gemeinde Südeichsfeld mit der 
 Thüringer Energie AG 
8. Beratung und Beschlussfassung – Friedhofssatzung der Gemeinde Südeichsfeld 
9. Beratung und Beschlussfassung – Ingenieurvertrag – Gaibergweg 
10. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Gaibergweg 
11. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Waldwegebau- Buchholz 
12. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Waldwegebau - Hackelberg 
13. Beratung und Beschlussfassung - Beratungsleistungen Breitbandausbau in der  
14. Beratung und Beschlussfassung – Neubesetzung der Ausschüsse 
15. Vorlage Beteiligungsbericht nach § 75 ThürKO KEBT AG 
16. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsräten 
17. Bürgeranfragen 
18. Stand Baumaßnahmen 
19. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
20. Verschiedenes 
 
Nichtöffentlicher Teil 
21. Beratung Veräußerung Schänke Diedorf 
22.  Beratung Veräußerung gemeindeeigene Grundstücke in Diedorf, Unterm Lichten 
 
Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates:  21 
davon anwesend:      19      
Ja-Stimmen:              19      
Nein-Stimmen:                 0     
Enthaltungen:                  0 
 
 
4. Berichte aus den Ausschüssen 
  

- in Zwischenzeit hat keine Tagung der Ausschüsse stattgefunden 
 
Herr Frank Peterseim: 

- äußert sich positiv über die konstruktive Zusammenkunft des Dorferneuerungsbeirates 
- erbittet, wie vorgesehen,  Zwischentermin im September 
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5. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der 14. Sitzung 
 des Gemeinderates vom 09.06.2016 
 
Herr Ulrich Montag: 

- wünscht Ergänzung zu TOP 10: 
o „stellt Anfrage an Ortsbrandmeister bezüglich der Gefährdung der 

Einsatzbereitschaft 
o Aussage des Ortsbrandmeisters: Einsatzbereitschaft ist jederzeit gewährleistet – 

auch ohne Mannschaftsfahrzeug“ 
 

Bschluss-Nr. 91-16/2016: Genehmigung der Niederschrift der 14. Sitzung des Gemeinderates vom 
09.06.2016 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 14. Sitzung des 
Gemeinderates vom 09.06.2016  mit der eingearbeiteten Ergänzung zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    19               
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
6. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung 
 des Gemeinderates vom 23.06.2016 
 
keine Änderungen bzw. Ergänzungen 
 
Beschluss-Nr. 92-16/2016: Genehmigung der Niederschrift der 15. Sitzung des Gemeinderates 
vom 23.06.2016 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 15. Sitzung des 
Gemeinderates vom 23.06.2016  zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    19               
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
7. Beratung und Beschlussfassung – Abschluss eines Konzessionsvertrages über die 
 Nutzung öffentlicher Verkehrswege für die Verlegung und den Bau von Leitungen für 
 die allgemeine Gasversorgung im Gemeindegebiet der Gemeinde Südeichsfeld mit 
 der Thüringer Energie AG 
 
Bürgermeister: 

- führt aus, dass es sich um die Ortschaften Heyerode und ehemalige Einheitsgemeinde 
Katharinenberg handelt 

- berichtet, dass nach Ausschreibung im Staatsanzeiger - wie erwartet - nur eine Bewerbung 
vorliegt: Thüringer Energie  

- neue Laufzeit bis 2037 (20 Jahre) 
- Vertragsmuster vom Gemeinde- und Städtebund Thüringen ist übernommen worden 
- für Lengenfeld unterm Stein sind Eichsfeldwerke Konzessionspartner (historisch 

gewachsen); mit Hildebrandshausen existiert kein Vertrag 
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Herr Gundolf Montag: 
- erfragt Möglichkeit der Gasversorgung für Wendehausen 

 
Bürgermeister: 

- sagt aus, dass eine Erweiterung möglich ist 
- Gemeinde nimmt jährlich ca. 42 T€ Konzessionsabgabe ein 

 
Herr Ulrich Montag: 

- erbittet Absprache bzw. Bedarfserhebung für andere Ortschaften 
 
Beschluss-Nr. 93-16/2016: Abschluss eines Konzessionsvertrages über die Nutzung öffentlicher 
Verkehrswege für die Verlegung und den Bau von Leitungen für die allgemeine Gasversorgung im 
Gemeindegebiet der Gemeinde Südeichsfeld mit der Thüringer Energie AG 
„Der Gemeinderat Südeichsfeld beschließt, dass der Bürgermeister ermächtigt und beauftragt 
wird, mit der Thüringer Energie AG, Schwerborner Straße 30 in 99087 Erfurt den Konzessions-
vertrag über die Nutzung öffentlicher Verkehrswege für die Verlegung und den Betrieb von 
Leitungen für das allgemeine Gasversorgungsnetz im Gemeindegebiet Südeichsfeld in 
beiliegender Form abzuschließen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    19              
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
8. Beratung und Beschlussfassung – Friedhofssatzung der Gemeinde Südeichsfeld 
 
Bürgermeister: 

- als Aufgabe stand Vereinheitlichung der Satzungen  
- Bedenken und Wünsche aus den Ortschaften sind eingearbeitet 
- letzter, mit der Kommunalaufsicht abgestimmter, Entwurf ist mit Sitzungsunterlagen 

ausgereicht worden  
- berichtet über gewünschte Änderungen aus der Hauptausschuss-Sitzung vom 30.08.2016: 

o Anlage: 
 Streichung „Wahlgrabstätten/Familiengrabstätten“ in den Ortschaften 

Katharinenberg und Wendehausen 
 Ergänzung „Kriegsgrabstätten“ in der Ortschaft Wendehausen 

o Satzung:  
 § 3 (2) b) Ergänzung „Ehepartner“, Eltern, Kinder ….. 
 § 26 Ergänzung letzter Satz …“auf Kosten der Nutzungsberechtigten“ 

-  parallel wird Kalkulation vorbereitet 
- benennt als Ziel für Inkraftsetzung der Satzung und Gebührensatzung 1. Januar 2017 

 
Herr Ulrich Montag: 

- hat Hinweis an Ortschaftsrat gegeben, dass Maße der Grabeinfassungen in Wendehausen 
in der Anlage teilweise nicht stimmen – Information ist an Verwaltung nicht weitergegeben 
worden 

- möchte auf Grund der geplanten Umgestaltung und der schwierigen Beschaffenheit des 
Friedhofsgeländes (Terrassenanlage) die Nutzungszeit auf 25 Jahre absenken   

 
Bürgermeister: 

- sagt Überprüfung der Maße und gegebenenfalls Änderung der Anlage zur 
Friedhofssatzung zu 



5 
 

- führt aus, dass in neuer Satzung Ruhezeit 30 Jahre und die Nutzungszeit (Liegezeit) 25 
Jahre angedacht sind 

 
Herr Ulrich Montag: 

- verweist auf Thüringer Bestattungsgesetz: dies fordert Mindestruhezeiten für 
Erdbestattungen von 20 Jahren – Verkürzung in Wendehausen würde weiterhelfen 

- regt in § 24 (2) Satz 1 folgende Ergänzung an: … und sonstigen baulichen Anlagen „nach 
Aufforderung durch die Friedhofsverwaltung/Gemeinde“ zu entfernen. 

 
Bürgermeister: 

- soll Praxis werden, dass nach 25 Jahren Nutzungszeit Nutzungsberechtigte zum Abräumen 
der Grabstelle aufgerufen werden; Einzelfälle können abgesprochen werden 

 
Herr Gundolf Montag: 

- spricht Handschachtung in Wendehausen an: in Satzung sollte aufgenommen werden, 
dass dies durch Angehörige selbst möglich ist 

 
Bürgermeister:  

- legt dar, dass dies im Vertrag mit Fa. Alfred Höppner festgeschrieben ist; Möglichkeit für 
Handschachtung besteht 

- entsprechender Antrag ist an Gemeinde zu stellen 
- Vertrag wird auf Wunsch ausgereicht 
- Erstellung der Friedhofsgebührensatzung läuft parallel 
- Beschlussfassung des Gemeinderates muss ebenfalls erfolgen 
- wird Veröffentlichung und somit Inkrafttreten der Satzung bis zur Fertigstellung der 

Gebührensatzung zurückhalten, damit beides zusammen zum Jahresbeginn in Kraft 
gesetzt werden kann   

 
Beschluss-Nr. 94-16/2016: Friedhofssatzung der Gemeinde Südeichsfeld 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Friedhofssatzung der Gemeinde 
Südeichsfeld nebst der dazugehörigen Anlage in der vorliegenden Form anzunehmen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:                         19               
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
9. Beratung und Beschlussfassung – Ingenieurvertrag – Gaibergweg 
 
Bürgermeister: 

- hat zum aktuellen Tagesordnungspunkt Herrn Kellner (Planungsbüro) eingeladen 
- dieser ist bereits seit 15 Jahren mit Thematik befasst, ohne Vergütung erhalten zu haben 
- Förderanträge laufen ebenfalls über Büro Kellner 
- Planungsbüro bringt 65 % der möglichen Honorarkosten in Ansatz  

 
Herr Harald Kellner: 

- berichtet, dass Fördermittelbeantragung und Ausschreibung bereits erfolgt sind 
- örtliche Betreuung sowie Abrechnung der Fördermittel erfolgen noch 
- sagt auf Anfragen aus:    

o Planungskosten werden gefördert  
o Maßnahme ist an Hand von Katasterauszügen geplant; Privatgrund ist nicht 

betroffen 
o Baufirma steckt Katastergrenzen ab (Thema Bietergespräch) 
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o Leistungsphase 9 – Bauüberwachung und Gewährleistung werden erbracht 
o Wasserdurchlässe in Form von Entwässerungsmulden an kritischen Stellen sind 

vorgesehen 
o Ausweichbuchten werden dort installiert, wo sie notwendig sind 
o Anwalzränder werden nicht versiegelt (bei landwirtschaftlichem Wegebau – 

Tragdeckschicht - nicht üblich) 
 
Herr Ulrich Montag: 

- hätte sich im Vorfeld eine Beratung im Bauausschuss gewünscht 
 
Beschluss-Nr. 95-16/2016: Vergabe von Planungsleistungen -  Ingenieurvertrag  
Ländlicher Wegebau Gaibergweg, Hildebrandshausen 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Planungsleistung Ländlicher 
Wegebau Gaibergweg, Hildebrandshausen,  
an das Planungsbüro Kellner & Partner, Beratende Ingenieure, Lindenbühl 5, 99974 Mühlhausen, 
in Höhe von 35.997,90 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    19               
Ja-Stimmen:     19 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 
 

10. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Gaibergweg 
 
Bürgermeister: 

- legt dar, dass Ausgangspunkt der Förderbescheid für landwirtschaftlicher Wegebau ist 
- Submissionsprotokoll ist im Hauptausschuss bereits besprochen worden 
- berichtet über Bietergespräch, bei dem Planungsbüro Kellner, Baufirma mit 3 Mitarbeitern, 

Bürgermeister und Bauamtsleiter zugegen waren (Protokoll Anlage Tischvorlage) 
- Vermessung war mit ausgeschrieben 
- Maßnahme war veranschlagt mit 405 T€ inklusive Planungskosten (299 T€ + 36 T€ 

Planung)  
- Angebot von Stregda-Bau konnte so kostengünstig gestaltet werden, weil Baufirma über 

eigenen Steinbruch verfügt und auch das aufzunehmende Erdreich verwerten bzw. selbst 
entsorgen kann 

- handelt sich um altlastenfreien Bereich 
 
Herr Harald Kellner: 

- beantwortet Anfrage nach Termin Fertigstellung mit Mitte 2017 
 
Bürgermeister: 

- informiert über Splittung des Fördermittelbescheides, danach Umsetzung von 30 % in 
2016, die restliche Maßnahme in 2017  

- Abrechnung erfolgt gemäß Fördermittelbescheid 
- Ausführung der Baumaßnahme bleibt Firma überlassen – vertritt die Meinung, dass es 

sinniger ist, die Baumaßnahme ohne Unterbrechung durchzuführen 
- Länge des Bauvorhabens beträgt 2,5 km 

 
Herr Gundolf Montag: 

- fordert, große Sachen vorab im Bauausschuss zu besprechen   
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Herr Karl-Heinz Wehenkel: 
- erbittet entsprechende Informationen an Nutzer (Agrargenossenschaft, 

Waldgenossenschaft) 
 
Bürgermeister: 

- sagt Einladung zur Bauanlaufberatung zu; Information erfolgt über Südeichsfeldboten 
 
 
außerhalb der Tagesordnung: 
 
Herr Gundolf Montag: 

- moniert wiederholt den Zustand der Scharfloher Straße, Wendehausen – Gossensteine 
(Granit) sind mit Kleber zugeschmiert 

- Missstand ist bauausführender Firma Bauer bekannt, weiterer Vor-Ort-Termin ist nicht 
zustande gekommen 

 
Herr Harald Kellner. 

- sichert Nachforderung zu 
 
Herr Gundolf Montag: 

- erkundigt sich nach fehlenden Unterlagen bezüglich des Brückenbaus Wendehausen 
 
Herr Harald Kellner: 

- führt aus, dass das Brückenbauwerk ursprünglich einfach geplant war 
- Statik wird nachgefordert (Straßenbauamt), dann erfolgt Förderung 

 
Beschluss-Nr. 96-16/2016: Vergabe Bauleistungen Gaibergweg, Hildebrandshausen 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Bauleistung Ländlicher Wegebau 
Gaibergweg, Hildebrandshausen, an die Firma Stregda-Bau GmbH & Co. KG, Eisenach, in Höhe 
von 293.138,68 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    19              
Ja-Stimmen:     19 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 

Herr Kellner verlässt die Sitzung um 20:40 Uhr. 
 
 
11. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Waldwegebau- Buchholz 
 
Bürgermeister: 

- berichtet, dass die Erlöse aus der Waldwirtschaft auch wieder im Wald investiert werden 
- auf Vorschlag der beiden Förster sind entsprechende Fördermittelanträge gestellt worden 
- bestätigt trotz 2 verschiedener Forstämter gute Zusammenarbeit untereinander und mit 

Gemeinde 
- Maßnahme wird von Förster Trümper betreut 
- Förderhöhe beträgt 65 %  
- Leistung ist an 3 Firmen ausgeschrieben 
- gibt Erläuterungen an Hand von ausgelegtem Kartenmaterial 

 
Herr Dr. Dieter Herold: 

- bemängelt fehlende Legende und dass Kartenmaterial nicht zu Fraktionssitzungen 
vorgelegen hat 
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Bürgermeister: 
- informiert, dass 550 m Waldweg instand gesetzt werden sollen 
- Ausschreibung ist sehr spezifisch – nur wenige Firmen sind spezialisiert und verfügen über 

entsprechende Technik 
- kündigt geplanten Beginn für kommende Woche an 

 
Beschluss-Nr. 97-16/2016: Vergabe forstwirtschaftliche Wegebaumaßnahme „Buchholz“,  
Ortschaften Diedorf - Schierschwende 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die forstwirtschaftliche Wegebau-
maßnahme „Buchholz“ zwischen den Ortschaften Diedorf und Schierschwende an die Firma  
Knieriem Straßen- und Tiefbau GmbH, Hauptstraße 1, 37308 Bodenrode, in Höhe von 31.164,31 € 
brutto zu vergeben. Es werden Fördermittel in Höhe von 21.815,02 € erwartet. 
Die Maßnahme ist in der Haushaltsstelle 85500 9400 im Haushaltsplan der Gemeinde 
Südeichsfeld für das Jahr 2016 eingestellt.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    19               
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      1 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
12. Beratung und Beschlussfassung – Vergabe Bauleistungen Waldwegebau - 
 Hackelberg 
 
Bürgermeister: 

- führt aus, dass es sich hier um ein 900 m langes Wegestück handelt, welches sich im 
Zuständigkeitsbereich von Förster Hildebrand befindet 

 
Beschluss-Nr. 98-16/2016: Vergabe forstwirtschaftliche Wegebaumaßnahme „Hackelberg“, 
Ortschaft Wendehausen (Kreuztal) 
“Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die forstwirtschaftliche Wegebau-
maßnahme „Hackelberg“ in der Ortschaft Wendehausen an die Firma Knieriem Straßen- und 
Tiefbau GmbH, Hauptstraße 1, 37308 Bodenrode, in Höhe von 21.818,65 € brutto zu vergeben.  
Es werden Fördermittel in Höhe von 15.273,06 € erwartet. 
Die Maßnahme ist in der Haushaltsstelle 85500 9400 im Haushaltsplan der Gemeinde 
Südeichsfeld für das Jahr 2016 eingestellt.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    19               
Ja-Stimmen:     19 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
13. Beratung und Beschlussfassung - Beratungsleistungen Breitbandausbau in der 
 Landgemeinde Südeichsfeld 
 
Bürgermeister: 

- gibt bekannt, dass für nicht erschlossene Ortschaften neue Förderrichtlinien des Bundes 
genutzt werden können 

- Heyerode und Hildebrandshausen sind ausreichend versorgt 
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- äußert sich besorgt, dass Versorgungsträger „Rosinen“ herauspicken und den 
unwirtschaftlichen Rest liegen lassen 

- erwartet vom Landkreis Unstrut-Hainich bezüglich neuer Förderrichtlinien wenig 
Unterstützung; Gemeinde Südeichsfeld ist weiter voran 

- hat Fördermittelbescheid in Höhe von 50 T€ für Planungsleistungen in Berlin in Empfang 
genommen  

- nennt als Zielsetzung Antragstellung für Fördermittel für den Ausbau bis 27.10.2016 an den 
Bund; angedacht mit Landkreis; wenn dieser Termin nicht gehalten werden kann, erfolgt 
alleinige Antragstellung durch Gemeinde 

- zur Angebotsabgabe sind 6 Firmen angeschrieben worden; 3 Angebote liegen vor 
- Bewertung erfolgt auf Grund einer Matrix – favorisiert wird zweitbester Anbieter 
- 1. Anbieter legt nur Grobplanung/Kostenschätzung vor; kein Zeitplan; keine Referenzen; 

optionale Angebote (Unvorhergesehenes) 
- Planungsleistungen werden zu 100 % gefördert 
- sieht Baubeginn 2017 als Zielsetzung 

 
Beschluss-Nr. 99-16/2016: Vergabe Beratungsleistungen Breitbandausbau in der Landgemeinde 
Südeichsfeld 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Beratungsleistungen 
Breitbandausbau in der Landgemeinde Südeichsfeld an die Firma IBZ Neubauer, Am Wald- 
stadion 3, 07937 Zeulenroda-Triebes, in Höhe von 38.603,60 € brutto zu vergeben.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    19               
Ja-Stimmen:     19 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0 

 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
14. Beratung und Beschlussfassung – Neubesetzung der Ausschüsse 
 
Bürgermeister: 

- Benennung erfolgte bereits in letzter Gemeinderatssitzung 
- Beschlussfassung ist formeller Abschluss  

 
- informiert über Amtsniederlegung von Herrn Peter Kaufhold als Ausschussvorsitzender 

KJTS; beruft nächste Ausschuss-Sitzung, bei welcher Neuwahl durchgeführt wird, selbst 
ein 

 
Beschluss-Nr. 100-16/2016: Neubesetzung der Ausschüsse 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt: 
Folgende Änderung wird bei der Besetzung der Ausschüsse vorgenommen: 
Bauausschuss 
BV Diedorf/Katharinenberg   Stellvertreter 
Roland Oberthür    Stephan Höppner 
Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales 
BV Diedorf/Katharinenberg   Stellvertreter 
Stephan Höppner    Uwe Metz“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    19               
Ja-Stimmen:     18 
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       1 
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 Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
 

 
15. Vorlage Beteiligungsbericht nach § 75 ThürKO KEBT AG 
 
Bürgermeister: 

- Datenblatt der Gemeinde Südeichsfeld ist den Gemeinderatsmitgliedern mit den 
Sitzungsunterlagen zugestellt worden 

- informiert, dass der komplette Beteiligungsbericht auf der Internetseite der KEBT einsehbar 
ist 

- Anteile an Aktien sind unverändert 
 
 
16. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsräten 
 
Herr Gundolf Montag: 

- interessiert sich dafür, wann mit der Planung des Katharinenstiegs in Wendehausen 
begonnen wird (Maßnahme der Dorferneuerung) 

 
Bürgermeister: 

- bezeichnet Maßnahme als „Startprojekt“ 
-  1. Kostenschätzung liegt vor, mit Ortschaftsrat und Bauausschuss sind Ausgestaltung zu 

besprechen 
- Antragstellung an ALF Gotha erfolgt bis 15. Januar 2017 
- Abstimmung mit Wasserver- und Abwasserentsorger ist bereits erfolgt 
- geschätzte Kosten Katharinenstieg und Schanzenweg: 300 T€ 

 
Herr Gundolf Montag: 

- bittet nochmals darum, an der Behebung der Mängel in der Scharfloher Straße dran zu 
bleiben 

 
Herr Ulrich Montag: 

- äußert sich negativ, dass hochwertige Baustoffe so mangelhaft verarbeitet worden sind 
 
Herr Uwe Metz: 

- hinterfragt Pressemitteilung bezüglich der angeschafften Feuerwehrfahrzeuge: 
Struth gleiches Auto bei 50 T€ Preisdifferenz? 
 

Herr Gerhard Schröter, Wehrfüher FFw Diedorf: 
- sagt aus, dass in Diedorf ein Tanklöschfahrzeug und in Struth ein Hilfslöschfahrzeug 

angeschafft werden  
 
Herr Peter Kaufhold: 

-  erkundigt sich nach Schimmelpilzbefall im Saal (Lengenfeld unterm Stein) 
 
Bürgermeister: 

- Begutachtung ist mit Ortschaftsbürgermeister erfolgt; Beseitigung erfolgt durch 
Bauhofmitarbeiter 

 
Herr Gundolf Montag: 

- spricht mangelnde Ordnung und Sauberkeit innerhalb der Gemeinde an, besonders auf den 
Friedhöfen  

- bei Krankheit von Bauhofmitarbeitern muss Austausch erfolgen 
- innerörtlichen Arbeiten ist gegenüber außerörtlichen Vorrang zu geben  
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Bürgermeister: 
- führt aus, dass momentan durch Gräberberäumungen zusätzliche Kräfte gebunden sind 
- hat für kommende Woche Krankenbesuche eingeplant – 3 Mitarbeiter des Bauhofes sind 

langzeit-krank 
- denkt als Maßnahme an amtsärztliche Untersuchung 

 
Herr Ulrich Montag: 

- regt an, den Hauptweg auf dem Friedhof in Wendehausen zu splitten 
 
Herr Gundolf Montag: 

- hinterfragt Termin des Bürgermeisters beim Landrat des Eichsfeldkreises bezüglich der 
Gebietsreform 

 
Bürgermeister: 

- berichtet über Einladung des Landrates des Eichsfeldkreises am vergangenen Dienstag zu 
einem Gespräch mit dem Innenminister 

- Thema war das Vorschaltgesetz zur Durchführung der Gebietsreform 
o 6.000 Einwohner-Grenze 
o Ziel: Stärkung der Grundzentren (Bestandsschutz) 
o Vorstellung einer Kreiskarte am 07.10.2016 
o Auflösung von zu erfüllenden Gemeinden – sollen in vorhandene Gemeinde 

aufgehen (Beispiel Rodeberg) 
- Zugehörigkeit zu Eichsfeld- oder Unstrut-Hainich-Kreis ist offen 

 
Herr Gundolf Montag: 

- hätte sich vorherige Information gewünscht 
 
Bürgermeister: 

- sieht dies als übertrieben an; hält dagegen, dass der Landrat des Eichsfeldkreises unserer 
Gemeinde vor der Sommerpause ebenfalls einen wertneutralen Besuch in Heyerode 
abgestattet hat – kann nicht über alle anstehenden Arbeitstreffen informieren 

- verweist auf Legitimation, die ihm der Gemeinderat im Vorfeld diesbezüglich erteilt hat 
 
Herr Veit Görsdorf: 

- erbittet Bürgerinformationen für Privatförderungen im Rahmen der Dorferneuerung  
 
Bürgermeister: 

- greift dies für das Amtsblatt auf – verweist auf das Büro Dr. Schröter (Herr Maibuhr) 
 
Herr Frank Oberthür: 

- teilt mit, dass Busse in der Bahnhofstraße in Lengenfeld unterm Stein verstärkt durch falsch 
aufgestellte Schilder „Erlebnisdraisine“ fehlgeleitet worden sind; z.B. beim Fußballspiel 
gegen RWE 

 
Herr Karl-Josef Hardegen: 

- berichtet, dass die Verkehrsregelung beim Fußballspiel gut gewesen sei; ist auch 
Feststellung des Ordnungsamtes 

 
Bürgermeister: 

- nimmt am Montag Termin mit Kanonenbahnverein wahr; spricht dort Aufforderung zur 
Entfernung des Schildes aus 

 
Herr Frank Peterseim: 

- interessiert sich für den Beginn der Sanierungsarbeiten am Grenzturm Wendehausen 
 
 
Bürgermeister: 
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- berichtet, dass er gestern eine entsprechende Nachfrage gestellt, aber noch keine 
Rückmeldung erhalten hat 

 
Herr Frank Peterseim: 

- gibt schlechten Zustand des Fußweges in der Treffurter Straße in Wendehausen bekannt 
 
Bürgermeister: 

- lässt dies aufnehmen 
 
Herr Karl-Heinz Wehenkel: 

- meldet dringenden Handlungsbedarf bei Baumpflegearbeiten an (Faulungen, Bachlauf am 
Sportplatz) 

 
Bürgermeister: 

- berichtet über Vor-Ort-Termin am vergangenen Montag: 
o Herr Klotz übernimmt Arbeiten, die er technisch lösen kann (Unterstützung durch 

Gemeinde) 
o Frau Preiß (Ordnungsamt) ist beauftragt, Angebote einzuholen 
o mit restlichen Arbeiten ist Firma zu beauftragen 

 
 
17. Bürgeranfragen 
 
Herr Winfried Anhalt: 

- berichtet über Ossenborn in Diedorf, Rosenstraße – war bis in 1960er Jahre Brunnen 
- hat vom Vorhaben des Festausschusses 1200 Jahre Diedorf erfahren, dass dieser wieder 

hergestellt werden soll 
- bittet Gemeinderat über Notwendigkeit nachzudenken 

 
Bürgermeister: 

- Anregung kam aus Ortschaftsrat und Festausschuss für das Jubiläum in Diedorf (Stephan 
Goldmann) 

- Gedanke war, anlässlich der 1200-Jahrfeier das historische Bauwerk wieder zu beleben 
- gegenüber befindet sich die Einfahrt der Tischlerei Anhalt und Jung  
- hat überwiegend positives Feedback aus Diedorf erfahren, schließt sich dem an 
- ist laut Ortschaftsrat wichtiger als Anger 
- stellt Bleibendes für Diedorf dar (sofern Zustimmung aus der Ortschaft vorliegt)  

 
 
18. Stand Baumaßnahmen 

 
Goethestraße/Geländer im Strauch, Heyerode:   

- beide Maßnahmen fertig gestellt  
 
Dorfgemeinschaftshaus/Südeichsfeldhalle, Diedorf:  

- ab 14.09.2016 erfolgt Grundreinigung, Abnahme des Objektes am 16.09.2016 
 
Grenzturm Katharinenberg:   

- Maßnahme wird angeschoben 
 
Brücke Wendehausen: 

- ist beauftragt 
 
Feuerwehrfahrzeug Diedorf: 

- ist eingetroffen 
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Kanonenbahnradweg: 
- Ausschreibung erfolgt im Oktober 

 
Schwimmbad Lengenfeld unterm Stein: 

- wird 2017 in Haushaltsplan eingestellt 
- ist bis 17.09.2016 geöffnet 

 
Friedhofsmauer Hildebrandshausen: 

- ist begonnen 
 
Außenanlage Kindergarten Wendehausen: 

- Teilabnahme erfolgt morgen 
- Geländer wird in kommender Woche installiert 
- Tag der offenen Tür findet im Oktober statt 
- Herr Ulrich Montag: erbittet Überprüfung der Barrierefreiheit im hinteren Teil  

 
Reparatur Straßenbeleuchtung Wendehausen und Diedorf: 

- ist beauftragt 
 
Sportlergebäude Sportplatz Heyerode: 

- planmäßig; Innenausbau erfolgt im Winter 
 

 
19. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Info-Kanal 

- informiert über Neuerungen – nur noch ein gemeinsamer Kanal für alle Ortschaften  
- Ausnahme bildet Schierschwende aus technischen Gründen; aufgrund der Übertragungsart 

(Modem) geringere Kapazität; d.h. separate Führung des Info-Kanals (für Fernsehapparat) 
- möchte Signal setzen: Einheit der Gemeinde 
- Info-Kanal wird zentral gepflegt und übertragen; zuständige Mitarbeiterin ist Frau Volkmann 
- Vermeldungen werden separat unter Rubrik „Kirche“ auf der Internetseite eingepflegt 
- durch den Hauptausschuss in letzter Sitzung bestätigte Verfahrensweisen: 

o Einstellung für Vereine sowie Sterbefälle kostenfrei 
o Sportvorschau – keine Veröffentlichung von Ergebnissen 
o Laufzeit 1 Woche 
o Bündelung der Weihnachtsgrüße 
o  Kostenregelung: 

 Erhebung einer „Spende“ in Höhe von 15 € pauschal  
 Eintrag in den Info-Kanal Schierschwende (Fernsehkanal) pauschal 10 € 
 Einträge im Info der Landgemeinde und zusätzlich in Schierschwende 

pauschal 20 €  
 sowohl Barzahlung als auch Rechnungslegung möglich 

o Begrenzung von Danksagungen auf 2 Seiten; Veranstaltungshinweise maximal           
3 Seiten 

o Werbeanzeigen nur im Südeichsfeldboten möglich 
- entsprechende Informationen werden im Südeichsfeldboten veröffentlicht 

 
Denkmalliste:  

- neue Liste ist an Ortschaftsbürgermeister ausgereicht worden 
 

Betriebserlaubnis für Kita LuSt:  
- ist am 20.07.2016 unbefristet für 85 Kinder erteilt 
- Brandschutzkonzept ist umgesetzt 
- Anbau ist für 2018 gefordert 
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20. Verschiedenes 
 
./. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Steffen Oberthür      gez. Claudia Uthe 
Gemeinderatsvorsitzender     Protokollführerin 
 
 


